抢抓"数改"新机遇 绘就共富新图景

张中 盛伟为

江苏省滨海县政府办公室

江苏省滨海县坚持将数字化与乡村振兴战略充分结合,通过夯实数字基建、开发数字应用、激活数字动能等方式,聚焦"三农"服务需求,锻造乡村振兴新引擎。一幅让"看得见美景、望得见幸福、留得住乡愁"的乡村共富新美景正成为滨海百姓触手可及的现实图景。

数智结合,夯实产业促发展

滨海县农业园区的苗乐农业科技公司育苗大棚内,工人们正在有条不紊地忙碌着。"我们采用精密播种流水线、嫁接机器人、水肥一体化设备、自走式喷灌机等国内先进设备,年可培育各类瓜果蔬菜苗 1.2 亿株,保障 10 万亩地用苗,是目前全省单体育苗量最大、育苗方式最全的种苗繁育基地。"公司负责人苗沛说,"整个项目可提供固定用工岗位 40 个以上、季节性用工每天 100 余人,带动当地群众共同致富。"

"可别小看这包装袋上的追溯码,它不仅是专属身份标识,同时也是水稻从种子到餐桌全过程生长周期的信息窗口。扫一下码,就能查看水稻生长过程中的图片视频及农事记录,让消费者买得放心、吃得安心。"滨海县五汛镇水稻种植大户李超指着"丰汛良田"品牌大米包装袋上的追溯码向记者介绍道,作为全县粮食重要产区,五汛镇积极实施农业数字化发展战略,实现了种植全程数字化监管,提升了品牌附加值。

"近日气温回升快,请加强棚内管理,谨防幼苗植株萎蔫干枯。"滨海县朗坤农科园智能温室的生产管理员李三子打开手机,认真查看这条智能温室管理预警。"我们根据作物生长特性制定温室种植管理模型,结合智能温室的温度、湿度和光照等因素,通过物联网和大数据技术,实时精准推送棚内管理信息。"李三子介绍道,过去大棚生产全凭经验,现在只要打开手机"滨农云"APP 就可以轻松掌握棚内的情况,可谓一机在手、高产无忧。

走进滨海县"滨农云"大数据中心运营中心,一排排高标准智能温室映入眼帘,工作人员陈涛正在大屏操作台前操作着电脑: "我们制定统一技术标准、数据格式规范、平台接入端口,让全县农业农村'智慧大脑'中枢实现 3000 多个社会化服务联盟主体云上对接。"

数字惠农, 打通渠道聚合力

"叮铃铃·····" 滨海县农业大数据中心农业社会化服务联盟可视化大屏亮起,原来这是滨淮镇村民刘成通过手机 APP"一键呼叫"功能联系后台运营中心,要求帮其配送 3 袋复合肥料。"好的,请稍等,立刻为您配送。"后台工作人员记录下农户需求后,将该订单推送至村级线下网点,不到一个小时,刘成就在地头收到了订购的肥料。

据了解,滨淮镇线下服务网点可为农户提供田间农技、肥料供应、农药零差价集中供应等服务,村民可通过手机 APP 申报及自行购买;不会操作的村民可通过一键呼叫功能,与县镇村服务平台联系完成申报购买,像打电话一样方便。"以前买肥料都是农户跑到店里买,现在通过手机下单配送,大大节约了农户采购成本。"滨海县农业大数据中心相关负责人告诉记者。

"本地翠冠梨 5 斤 29.9 元、黄桃礼盒装 50 元、大番茄一篮五斤 18 元······"在滨海县农贸批发市场直播电商孵化基地交易展示屏上,农产品线上交易时间、产品名称、销售平台、销售额等数据一目了然。依托"滨农云"信息平台,一笔笔订单顺利完成交易。为解决农产品线上销售难题,滨海县将农业数字化覆盖到农产品销售环节,创新开发人、货、场"一品一景"特色应用场景,一站式解决了农户客源少、开店难、销售渠道单一等问题。

农业数字化发展为农户打通了产销一体化渠道,不仅"鼓"起农户钱袋子,也让市民足不出户就能买到新鲜的"滨鲜四海"品牌农产品。"滨海哪种农产品销量好,哪个农场受到欢迎,通过数据都能知道,'滨鲜达'小程序上都是本地直采的商品。"滨海县农贸批发市场直播电商孵化基地负责人吴佛懂介绍,从农业生产到农产品销售,"数字"带来全新改变,既实现了"会种地"向"慧种地"转变,也让农产品搭乘"数字快车"走向更广阔的市场。

2023 年,滨海县被列入江苏省数字乡村试点县,创塑的农业社会化服务联盟三四五"滨海模式",被纳入 2022 年全国供销总社典型案例。据悉,2023 年"三夏"期间,滨海县通过数字农服供销平台供应各类化肥总量约 5 万吨,占全县用肥总量的 68%;农药供应总量约 135 吨,总额约 620 万元。数字化赋能使农业种植管理成本减少约 25%、人力成本减少了 32%、每亩节本增收 180元左右。

智慧强村,延伸服务惠万户

"003 号电线杆倾斜!"收到上报消息后,网格员小夏立即赶赴现场查看情况,联系人员现场维修,妥善解决了隐患问题。 "小小二维码,现在成了村庄大管家。以前村里公共设施坏了,不知道跟谁反映,也不知道啥时能修好,现在只要看到垃圾桶 没及时清运、路灯不亮、道路坑洼,打开 APP 随手拍传上去,就能得到及时整改,大大方便了百姓生活。"小夏打开管护 APP 向记者介绍。

近年来,江苏省滨海县以解决"重建轻管"为突破口,以天场镇为试点镇,以秉义村为试点村,搭建起服务公众的信息化桥梁,让居民成为需求诉求的"发现者",让"社区治理"变为"全民治理",实现从"群众跑腿"到"信息跑路"。目前,该县已接入4个村数据,待计入数据11个村,同时建立了14个农村人居环境监测点。

"之前下沉到村里的力量单一,下发通知等信息主要通过微信群,现在有了管护 APP,实现村务情况一键告知,群众诉求即接即办。"滨海县天场镇乘义村党总支书记徐善祥表示,数字化的工作方式让村民感受到了实实在在的幸福感。

农民安居"安心",能更加有效增强乡村发展的内在动力。滨海县积极探索"大数据+智能管护"模式,建立农村公共基础设施信息数据平台,振兴乡村文化,留住乡愁记忆,催生更多的滨海人返乡创业、回乡就业。"我们把数字乡村建设作为全面实施乡村振兴战略的具体行动,作为推动农业农村现代化的有力抓手,积极搭建平台,增强治理能力,促进农业新业态新模式发展,实现农村农民共同富裕。"江苏省滨海县委常委、副县长仇飞的话语落地有声、铿锵有力。



滨海苗乐育苗工厂刘朔池/摄